

Секция «Политические аспекты качества жизни населения»  
**СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРИЧИНЫ И ПРЕДПОСЫЛКИ**  
**«ЭЛЕКТРИКЕРЕВАНА»**

**Пономарев Николай Андреевич**

*Студент (магистр)*

Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия

*E-mail: sharukin87@yandex.ru*

Массовые протесты в Ереване, прошедшие летом 2015 г., практически с момента своего начала приковали к себе внимание как большей части российского академического сообщества, так и представителей властных структур. Повышенный интерес к событиям «ЭлектрикЕревана»; представляется вполне закономерным. Ереван является основным партнером Москвы в столь важном для национальной безопасности России регионе, как Закавказье, значение которого после начала реализации Китаем проекта «Нового Шелкового пути»; и возникновения т.н. «Исламского государства»; возросло до стратегических масштабов. В то же время сказывается то обстоятельство, что приближающийся электоральный цикл 2016 – 2017 гг., с высокой долей вероятности, будет сопровождаться очередной попыткой «цветной революции»; Последнее же подразумевает в том числе необходимость усиленного изучения опыта стран, на территории которых недавно были зафиксированы вспышки массовых протестов. Перечисленные обстоятельства напрямую свидетельствуют в пользу необходимости проведения ревизии системы представлений о сущности и развитии т.н. «ЭлектрикЕревана»; включая такую немаловажную часть составляющей данной темы, как глубинные причины и предпосылки произошедшего. Поднимая вопрос о социально-экономических предпосылках протестов лета 2015 г., нельзя не отметить противоречивый характер ситуации, сложившейся в Армении на сегодняшний день. С одной стороны, в 2013 – 2014 гг. наблюдалась в целом позитивная динамика основных макроэкономических показателей. В 2014 г., были стабилизированы темпы прироста ВВП в постоянных ценах, и данный показатель составил 3,4сравнению с 2013 г. на 0,5 освещение целого ряда показателей социально-экономического развития в ретроспективе указывает на наличие системного кризиса. Удельная доля населения, находящегося за национальным порогом бедности, на протяжении периода 2008 – 2014 гг. выросла с 27,6 до 32 безработицы поднялся с 16,4 до 18 Совокупный государственный долг за аналогичный промежуток времени увеличился с 14,6 до 44,2 валюта Армении – драм – за последние 3 года девальвировалась на 20 Малый и средний бизнес стремительно перебирается в соседнюю Грузию, где для него созданы заметно более благоприятные условия. Остающиеся на родине предприниматели зачастую вовсе предпочитают не платить официальных налогов государству – по различным оценкам, приблизительно от 30 до 40 Армении дает «теневая экономика»; Серьезный кризис испытывает и пенсионная система республики. На 2015 г. число пенсионеров в Армении составляет 550 тыс. человек, в то время как выплата их пенсий обеспечивается за счет взносов в государственный бюджет, которые осуществляют 550 тыс. «официальных»; наемных работников. Особого внимания заслуживает также сочетание двух факторов. С одной стороны, даже после кризиса 2008 г. серьезной коррекции модели экономического развития Армении не произошло. С другой стороны, указанная модель еще в докризисный период не отличалась продуманностью и последовательностью – «локомотивы экономики»; менялись как перчатки[1; 2; 5; 6; 7; 8; 9; 10; 11]. Нельзя обойти вниманием и негативные тенденции в демографии. Несмотря на значительный естественный прирост населения, число жителей Армении практически не увеличивается – темпы прироста равны нулю. Причина этого заключается в нивелирующем воздействии эмиграции – на протяжении периода 2008 – 2014 гг.

Армению покинуло около 250 тыс. человек. При этом динамика конечного потребления домохозяйств в Армении обнаруживает положительную связь с динамикой эмиграции: корреляция составляет 0.82, а усредненная за три года, она возрастает до 0.92. Таким образом, в роли фактора, детерминирующего основной поток эмиграции из Армении, выступают именно проблемы экономического плана. Необходимо подчеркнуть, что большая часть эмигрантов традиционно переселялась в Россию. Однако поразивший экономику РФ кризис значительно сократил объемы сегментов рынка труда, в которых переселенцы из Армении обладали достаточной конкурентоспособностью. Более того, проблемы в экономике России лишили значительную часть выходцев из Армении даже перспектив найти за рубежом даже низкоквалифицированную и низкооплачиваемые вакансии. Как результат, значительное количество жителей Армении лишилось как возможности улучшить собственное материальное положение, так и оказывать помощь родственникам. Последнее особенно болезненно отразилось на положении жителей республики *ndash*; большая их часть поддерживает приемлемый уровень жизни именно благодаря трансфертам, поступающим извне, в первую очередь *ndash*; из России [3; 4]. Резюмируя сказанное выше, можно заключить, что в Армении к лету 2015 г. сформировались условия, крайне благоприятные для начала массовых социальных протестов с последующей трансформацией последних в политические выступления. Выявленные недостатки социально-экономической системы носят структурный характер, в силу чего их невозможно устранить в краткосрочной перспективе, что означает угрозу повторения масштабных социальных или политических протестов уже в краткосрочной перспективе.

#### Источники и литература

- 1) Акопян А.М. Армения – специфическая, уникальная цивилизация // Армения и мир: сборник статей. М., 2013. С. 116-127.
- 2) Демократический транзит: модели развития стран Южного Кавказа. Киев, 2013.
- 3) Микаелян Г. Экономические факторы эмиграции населения Армении // Аналитические записки института Кавказа, март 2015: [http://c-i.am/wp-content/uploads/policy-brief-03\\_2015\\_ru.pdf](http://c-i.am/wp-content/uploads/policy-brief-03_2015_ru.pdf).
- 4) Мирзаян Г. Армения у опасной черты. URL: <http://expert.ru/2015/06/24/armyan-dostalo/>.
- 5) MT5 - форекс портал для трейдеров: <http://www.mt5.com>.
- 6) «БИЗНЕС-ПОПУЛИ» ОРГАНИЗАЦИЯ БИЗНЕСА, СВОЕ ДЕЛО, БИЗНЕС С НУЛЯ: <http://populi.ucoz.com>
- 7) Общественное Радио Армении: <http://www.armradio.am>.
- 8) Analitikaua.net: свой взгляд на мир: <http://analitikaua.net>.
- 9) Cbonds Global: <http://cbonds.ru>
- 10) Knoema.ru: <http://knoema.ru/>
- 11) New Caucasus: <http://www.newcaucasus.com>

#### Слова благодарности

Хотелось бы выразить благодарность Елене Викторовне Бродовской, Анне Юрьевне Домбровской и Семену Геннадьевичу Сивохину.